

专家论坛 SPECIAL REPORT

橡胶机械增新创新与翻新用新

程 源

(北京化工大学 北京 100013)

1 2003年回顾

检阅世界排名,我国胶鞋名列第一,生胶耗量位居第二,轮胎产量排名第三,而为之配套的橡胶机械却仍然榜上无名。仅此笔者认为,2004~2005年我们必须努力跟上。

然而,随着我国“汽车发烧”,“轮胎发热”,尤其是子午线轮胎增长迅猛,导致其配套装备供不应求。因此,2003年的橡机行业也都赚了个锅满盆溢,更有诸多出口,换取了不少外汇,是机遇带来了丰盛的效益。谈及“与时俱进”,可引全钢丝子午线轮胎装备为例,经过国家“十五”攻关,其重大装备已能全部国产化。不言而喻,国产化的最大优势就在于其“性价比”。此前,配套年产30万套子午线轮胎,装备费需要6~7亿元人民币,而今仅需1.5~2亿元人民币。这就是装备的贡献。不然,我国的全钢丝子午线轮胎绝不会有如此的快速发展。

若说“增新创新”,2003年首属“移模注射并多模热氮硫化”。此技术可在诸多橡胶加工设备上移植应用并分散增新。其主要创新之处:一改胶料装模为注射移模;二改单双模为多模共硫化;三改锅炉汽热为惰性气体远红外加热;四改蒸汽或过热水加压为热氮气循环系统。其用于生产轮胎胶囊、护舷、胶辊及翻修胎冠,均属国内外首创,处于世界领先水平。

2 2004年展望

时不再来,不增新创新则不能与时俱进,甚至难以生存。随着汽车的饱和,必然带来轮胎的压缩。有些装置已装备10年该折旧了,在更新前必

然减量需求。故橡机行业尚不能乐之忘忧。

当前,橡胶行业一派过剩之声,传统橡机也要再杀价竞争。随着钢材涨价和煤、电、油的紧缺,机械行业则更加难过。如何开拓市场,关键在于要不断寻求稀缺加工。如建材行业的双层玻璃密封胶生产设备,屋顶胶粉压制的瓦楞板生产设备,胶粉发泡隔离墙生产设备等;交通运输业的胶粉改性沥青生产设备,铁道胶粉枕木挤出设备等,都需求大,而国内胶粉供大于求,且属循环资源利用,符合发展国策,为何不去积极开发利用呢?瑞典用胶粉制成防腐涂料,用于喷涂船体、桥梁,其进口技术软件需5000万元,设备还要另算。可见,欲增新创新,还是“无人迹处有奇观”。

3 新的启发

轮胎翻修乃修旧利废,似乎无新可言,创新更不必谈。但以往都叫轮胎翻新,其产品亦称之为翻新轮胎。后因争取减免税,新字才避而不谈。不谈不等于没有新,更不能不用新。

进入新世纪,跨入新时代,新才能与时俱进,知识经济没有新何能活?翻胎必须紧跟新胎,而新胎又紧追汽车在更新换代。真可谓五花八门,千姿百态,且不说花样如此之多,仅就斜交轮胎和子午线轮胎用的纤维骨架和钢丝骨架都各有不同的翻修方法。已沿用多年的斜交轮胎热翻法早已日落西山,取而代之的子午线轮胎冷翻法正在蒸蒸日上。用不了几年,中国的子午化率也将超过80%,全钢子午线轮胎更是超常扩张。然而,中国轮胎和翻胎的硬肋多是扩产量,上规模,争市场;其软肋则是缺乏研发,产品趋同,别说创新,连用

新都滞后。尤其是翻新轮胎，目前还没有一个专门的研究机构，何能研发？要说研发，也不一定非的原始创新，更不必盲目追求高新，关键是需要和实用。为此，不妨先“用新”。

4 新的案例

当前，我国翻胎行业最新的方法仍然是国外 80 年代和 90 年代的预硫化条形胎面翻新法，工程轮胎采用的是无模硫化，也是同期引进的。长期以来，真正国内创新的方法一直还是空白。最近，值得国人骄傲的两个成功案例，均为世界先进水平，且都申请了多项专利，属于自有知识产权。一是天智澳新公司的“预应力有骨架环形胎面翻新法”；二是青岛国人研究院和国盛达公司联合开发的“胎冠注胶并移模罐式硫化法”。

5 新的借鉴

与新胎一样，若翻胎也是一哄而上，必然也产能过剩，杀价竞争。当前，翻胎有产能不足问题，更有质量不硬弊端，因此要上就应高质量。可见把事情做正确和做正确事情，只能“疑似”而非“全等”。看到今天的斜交轮胎全面亏损，就不难想象明天的全钢子午线轮胎命运如何。那么，当初上斜交轮胎时，为何不上一些全钢子午线轮胎？今日上翻胎，为何不捷足先登，直接上新法翻胎？

当前的“汽车发烧”，“轮胎发热”，各地还在趋同建设。其结果，前车可鉴 22 个上市家电企业，1999 年利润 35 亿，2000 年降到 10 亿，2001 年亏损 28 亿。令人奇怪的是，我们如此世界轮胎大

国，耗胶世界第二，轮胎产量世界第三，翻新比才 30:1；而世界第一强国，美国的翻新比则是 9:1。可为何都争上新胎，而没有一个像样的轮胎厂去扩建翻胎。如果说，市场经济的目标是追求利润，那么产能过剩的价格导向，必然是利润下降，直至亏损。不论是落后还是先进，也不管是旧还是新，都是物缺为贵。美国的西部淘金热，发大财的并非淘金者，而是独辟蹊径的找水者，卖水成了最大的暴发户。可见，投资者别看不起翻胎，现在广东、福建沿海一带，翻胎厂全部发了财，而内地的交通密布，汽车流量又多，像样的翻胎厂没有几个，冷翻法更是凤毛麟角，有钱没处投，还到处寻找高科技项目。高科技也未必现实。如光纤生产线，一轰高价引进了几十条，很快就降价走低，致使资不抵债，利不抵息，令投资者叫苦不迭。而我们现年产约 1.6 亿条新胎（包括引进和进口车原配胎），每年至少约有 3000 万条可翻新胎。随着汽车和公路的大发展，要不了几年，产量将达 2 亿条。好的胎体可翻修 4~6 次，而我们现有的翻胎量也不过 400~500 万条。尤其是全钢子午线轮胎正在大上特上，一条载重新胎多在 1000 元以上，若以平均每条 1500 元计算，买一条旧胎体也不过 100 元，翻新后卖到 700 元，也赚一半，且使用寿命接近新胎。况且翻胎利润又可超过新胎，何乐而不为？

在当前，我国一派过剩经济之声中，如此好的市场和前景，又是如此稀缺的加工，可谓风景独好，为何没人如“找水者”那样情有独钟？值得三思。展望 2004 年，翻胎能否火一把？

三工集团召开 2003 年工作总结大会

2004 年 1 月 12 日，三工集团召开 2003 年工作总结大会。在过去的一年里，在全体员工的共同努力下，公司坚持以经济效益为中心，加大投入力度，增加产能，壮大实力，加快发展步伐，严格内部管理，狠抓成本控制，树立质量意识，狠抓质量控制，确保质量稳定提高，努力抢占市场，加大人力资源开发和管理，提高企业的整体管理水平。

克服了“非典”时期和原材料涨价等种种不利因素，全年完成产品销售收入 5.62 亿元，实现利税 4145 万元，利润总额为 3174 万元，实缴税金 890 万元，其中，出口创汇 700 万美元，同比总长 168%。

大会在总结过去一年工作成绩的同时，也部署了下一年的工作任务，动员公司上下，进一步统一思想认识，振奋精神，认清形式，克服困难，确保公司在新的一年里争取更大的成功。

邱少波